

弗洛伊德去世一年 种族主义顽疾依旧

美国社会变好了吗?民众说NO

25日是美国非洲裔男子弗洛伊德去世一周年纪念日,美国总统拜登计划在白宫接见弗洛伊德家人,显示自己反对种族主义的态度,弥合因此撕裂的美国社会。但最新民调显示,弗洛伊德去世一年来,仍有约六成美国人认为种族主义是美国社会的毒瘤,与一年前几无变化。

看来,即便明尼阿波利斯市的怒火冲天,也难以改变美国社会这一顽疾。

拜登发力种族问题

白宫新闻秘书普萨基在上周总统日常简报中,宣布拜登将在弗洛伊德去世一周年之际在白宫接见其家人。相较于在弗洛伊德死后仍偏袒暴力执法一方的特朗普,拜登显然有意打造迥异于前任的人设。

4月20日,拜登在弗洛伊德案宣判后随即发表讲话,称系统性种族歧视是美国的灵魂污点。而去年竞选总统期间,拜登在弗洛伊德死后特意造访非洲裔社区,单膝跪地倾听民意。

一年前,当弗洛伊德被白人警察跪压脖颈长达9分29秒,苦苦哀求“我无法呼吸”的视频传遍互联网时,整个美国沸腾了,反对警察暴力执法和抗议种族歧视的示威游行迅速蔓延。其间不时发生骚乱,到处有堵路、纵火、抢掠、破坏公物现象。一周后,24个州和哥伦比亚特区被迫动用国民警卫队。两周后,至少21人在示威活动中死亡,其中19人死于枪杀。三周后,至少14000名示威者被捕。



■ 美国民众举行反种族歧视示威

图 GJ

随着示威浪潮愈演愈烈,美国经典电影《乱世佳人》被迫暂时下架,哥伦布的雕像被推倒,连林肯纪念堂、二战纪念碑等历史文化建筑也遭破坏……活动不可谓不激烈,代价不可谓不惨痛,但又如何呢?

弗洛伊德家人获得了2700万美元补偿,跪压弗洛伊德的警察肖万被裁定二级谋杀罪、三级谋杀罪、二级过失杀人罪3项罪名全部成立,而存在于美国社会的顽疾并没有被根治的迹象。

暴力执法问题依旧

部分民主党国会议员3月推出一部旨在禁止警察使用“锁喉杀”等动作的《弗洛伊德警务公正法案》,试图借此推动警务改革,根治针对少数族裔暴力执法问题。

部分美媒认为,鉴于美国警察暴力执法很少被追溯,更少被定罪,因此弗洛伊德案很可能成为美国历史上最重要的裁决之一。但是,事实不会说谎。

4月11日,美国俄亥俄州警方公布的一段执法视频里,警方把一名非洲裔男子按倒在地后,还持续不断将雪拍打并捂在他脸上,迫使他再度喊出“我无法呼吸!”

4月29日,美国加州警方公布的一段执法视频,揭示了26岁拉丁裔男子冈萨雷斯在遭遇“弗洛伊德式”执法后死亡。当时两名警察把他按倒在地长达5分钟,其中一人一只手肘压在他脖子上,一只膝盖压在他肩膀上。不久冈萨雷斯就失去意识,送医后不治身亡。

种种一切,更显美国推动警务改革的必要。然而,被寄予厚望的《弗洛伊德警务公正法案》在国会遭遇难产,相关谈判进展缓慢,立法处于停滞状态。

美国民众信心惨淡

美联社-芝加哥大学公共事务研究中心21日公布的最新民意调查结果,或许更直接展现了美国民众一年来对种族主义问题的观感——59%受访者认为种族主义是美国的严重问题,其中30%认为“极端严重”,29%认为“非常严重”。这一数据与一年前的民调相比几乎没有变化,换句话说,折腾了一年,美国民众几乎没有感知到任何变化。

此外民调还显示,约一半美国人,其中包括60%非裔表示,虽然弗洛伊德案警察被定罪,但并没有增强他们对司法系统的信心。

称系统性种族歧视是美国灵魂污点的拜登将怎么办?又能怎么办?

本报记者 杨一帆

烈焰染红夜空 岩浆流向机场

刚果(金)火山喷发已导致13人死亡



▲ 部分刚果(金)民众家园被毁
▲ 火山喷发岩浆流动

图 GJ

刚果(金)东北部尼拉贡戈火山22日晚喷发,烈焰染红夜空,岩浆流向邻近城市戈马的机场和一条主要公路。当地大批民众撤离,目前已有13人死亡。

岩浆逼近首府

刚果(金)北基伍省政府23日发布公告说,尼拉贡戈火山喷发已致13人死亡。

公告说,尼拉贡戈火山喷发后,一辆载有逃难人员的卡车发生翻车事故,造成9人死亡。此外,该省首府戈马市内一所监狱4名犯人在越狱时死亡。

尼拉贡戈火山距离戈马市约18公里,位于刚果(金)、乌干达和卢旺达交界的维龙加山脉,是非洲较为活跃的火山。火山22日晚7时左右开始喷发,岩浆逼近戈马市,但在23日凌晨4时左右停止流动。

逃难人潮涌动

“突然火光四射,天空瞬间泛红,我们不知道发生了什么。当意识到是火山喷发后,所有人开始慌张,四处逃离,不知所措……”当地一名居民回忆道。

社交媒体流传的视频画面显示,逃难的人潮迎面涌来,喊叫、车鸣弥漫在空气中。

火山所处的维龙加国家公园一名官员说,岩浆流向机场,机场附近居民紧急撤离。多名目击者说,岩浆覆盖当地一条主要公路,这条公路连接戈马与附近城市贝尼。

在当地工作的火山学家特德斯科表示,岩浆最初往东流向邻国卢旺达,后来向西逼近戈马,情况类似2002年。

尼拉贡戈火山曾于2002年大规模喷发,造成戈马大部分地区被火山熔岩覆盖,

一两百人丧生,50多万人逃离家园。当时戈马东部几乎全被岩浆覆盖,包括当地机场的半条跑道。

多地电力中断

戈马为北基伍省首府,人口约200万,火山喷发在戈马及周边地区引发一定程度恐慌,市内多地电力中断,电话难以接通。

刚果(金)总统齐塞克迪提前结束行程从欧洲回国,总理卢孔德召开紧急会议启动疏散方案。省政府连夜组织当地民众撤离,有人逃到基伍湖的船上或当地最高点戈马峰,5000多人越过边境逃往邻国卢旺达。

中国驻刚果(金)大使馆紧急提醒戈马地区中国公民提高警惕,密切关注当地政府预警信息,服从当地政府撤离、疏散及其他有关安排。

乔伊

两款新冠疫苗对变异病毒有效

新华社上午电 英国卫生部门22日最新报告显示,接种辉瑞和阿斯利康新冠疫苗对防止印度报告的变异新冠病毒感染者出现症状“非常有效”。

英格兰公共卫生局说,研究人员分析4月5日至5月16日数据,发现接种辉瑞疫苗第二剂两周后,防止印度报告的变异新冠病毒B.1.617.2感染者出现症状的有效率为88%,防止英国报告的变异病毒B.1.1.7感染者出现症状的有效率为93%。如果接种的是阿斯利康疫苗,对B.1.617.2感染者的有效率为60%,对B.1.1.7感染者的有效率为66%。

对两款疫苗的保护力差异问题,公共卫生局说原因可能有二:阿斯利康疫苗第二剂大规模接种开始时间较晚,达到最大效力的时间更长。

纽约市民建灭鼠队 狗拿耗子效果不错

新华社上午电 美国纽约鼠患一直很严重,甚至有传言称纽约老鼠比人还多。市政部门尝试各种灭鼠办法,而一些市民携宠物犬组成灭鼠队,据说狗拿耗子效果还不错。

疫情暴发以来,美国疾控中心警告说,由于大量餐馆和商家关闭,老鼠找不到东西吃,出现“异常攻击性”行为。纽约市宠物犬主人自发组建“赖德巷猎犬会”,在夜晚牵着自家狗狗穿街走巷,以灭鼠为己任。疾控中心的警告也没有令这些灭鼠志愿者退却,他们自豪地表示,这样既能遛狗又能为城市做贡献。

狗狗们分工合作,通常先由短腿犬从垃圾堆和灌木丛中赶出老鼠,再由长腿犬实施追捕,通常每晚可以轻松捕获40只老鼠。

捕鼠队组织者雷诺兹已经77岁高龄,经常挥舞棍子帮短腿犬驱赶老鼠,他对狗狗们的表现非常满意:“它们为这项工作而生。”

至于捕获的老鼠,捕鼠队将一些样本寄给多所高校供研究,另外一些当作饲料送到养鸟机构喂食鹰隼等。